



नव जन्चेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



फिल्म 'परदेशी २' बाट अगिलेता बनेका जायक प्रकाश सपुत अब फिल्म 'वसन्तबाट निर्देशकको परिचय थादैछन्। गत बैशाखमा उनले एक टिजर भिडियोलाई फिल्मको घोषणा गरेका थिए। शनिबारदेखि उनले आफ्नो गृहजिल्ला बागलुङबाट छायांकन सुरु गरेका छन्। छायांकनकैला अगाडि त्यहाँको धार्मिक स्थल कालिका मन्दिरमा फिल्मको सुदृढ गरिएको थियो।

आजको विचार...
महानात्म... (दुई पेजमा)
पुकर अथक रेम्मी

संविधान दिवसको विदा परेर आगामी असोज ३ गतेदेखि प्रदर्शनमा आउन लागेको फिल्म 'सुरमा' यतिबेला 'रुकुम लैकोट' गीतका कारण चर्चामा छ। १२ दिनमा युट्युबमा लागेको ३० लाखले गीत हेरेसकेका छन् भने यसमा सयौंको संख्यामा टिकटक र रिलयहरू बनेका छन्। सेलिब्रिटीहरूले समेत यो गीतमा मिडियो बनाइरहेका छन्। जसले गर्दा फिल्मको लोकलाटो रुपमा हृदय बनेको छ। यही गीतका कारण फिल्मको विदेशमा समेत माग बढ्न थालेको छ। यसैबीच, जापान र दक्षिण कोरियाका लागि फिल्मको प्रदर्शन अधिकार बित्ती गरिएको छ।

□ वर्ष ३० □ अंक ५५ □ २०८१ भदौ २८ गते सोमबार 9 September 2024, Monday □ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

आँधीका कारण नौ जनाको मृत्यु

(राजेश/एएफपी)
शा सोङ, भियतनाम, २३ भदौ/दक्षिणी चीन र फिलिपिन्समा आएको यात्री नाम दिइएको आँधीका कारण भएका विभिन्न दुर्घटनामा भियतनाममा आइतबारसम्ममा कम्तीमा नौ जनाको मृत्यु भएको छ।
आँधीका कारण भियतनामको विभिन्न तटीय क्षेत्रमा भवनका छाना उडाएको, ढुङ्गा ढुवाएको र पहिरो गएको बताइएको छ। उत्तरी भियतनामको पहाडी क्षेत्र होआ बिन् प्रान्तमा आइतबार विहान भएको पहिरोमा परी चार जनाको मृत्यु भएको छ। स्थानीय अधिकारीलाई उद्दत गर्दै भिएनएसएसले भनेको छ, 'यात्रीले ल्याएको केही घण्टाको भारी वर्षापछि मध्यराततिर पहिरो गई एक घरलाई पुरेको छ। घटनामा ५१ वर्षीय एक पुरुषले भागेर ज्यान बचाउन सफल भएको तर उनकी श्रीमती, छोरी र दुई नातिनातिना पुरिएका थिए। उत्तरी भियतनाममा शनिबार १४९ किलोमिटर प्रतिघण्टाको रतारमा आएको आँधीले भौतिक संरचनामा व्यापक क्षति गर्नुका साथै ठाउँठाउँमा रूखहरू ढालेको छ। शनिबार हुरीले घरका छानालाई उडाएर टाढाटाढासम्म पुऱ्याएको र हुरूका कारण भएका दुर्घटनामा चार जनाको मृत्यु भएको विषय व्यवस्थापन अधिकारीले बताएका छन्। हाई डुओङ प्रान्तमा शुकुबार आएको हावाहुरीका कारण एउटा रूख ढलेर एक व्यक्तिको मृत्यु भएको थियो।

बाली जोगाउनै किसानलाई मुस्किल बाँदर धपाउन पुलमा पाल टाँगेर 'ड्युटी'

रामचन्द्र रावमाफी
पाल्पा, भदौ २३/स्याङ्जाको कालीगण्डकी गाउँपालिका-१ प्युघाका किसानलाई बाली जोगाउने मुस्किल पर्ने गरेको छ। बारीमा मकै पाउन लागेको समयमा नजिकैका जंगलबाट बाँदरको समूह आएर बालीनाली सखाप पार्न थालेपछि बाली जोगाउन यहाँका किसानलाई मुस्किल पर्ने गरेको हो।
पापातिर पर्ने खेतका किसानले मकै स्याहारिसकेकाले बाँदर अहिले पारी प्युघातर्फ जाने गरेकाले त्यहाँका किसानलाई बाली जोगाउन हम्मै हम्मै भएको छ।
तानसेनतिरको छेलुङ्का फाँटहरूमा किसानले मकै भित्र्याई सकेकाले बाँदर छेलुङ्ग र प्युघा जोडिएको पुल हुँदै पारी स्याङ्जा पुग्ने गर्दछन्। जसले गर्दा पुल नजिकैका किसान बाँदर आतंकबाट आजित भएका छन्। बाँदरले बालीनाली सखाप पार्न थालेपछि यहाँका किसान पुलमा पाल राखेर दिनभर आलोपालो ड्युटी गर्न थालेका छन्। प्युघाका ६५ घरपरिवार आलोपालो गरी विहानदेखि साँझसम्म पुलमै बस्ने गर्दछन्। मकै पाउन लागेको समयमा बाँदरको समूह आएर बारीका मकै खाने गरेपछि आफूहरू पुलमा पाल टाँगेर ड्युटी गर्न गरेको किसान चन्द्रबहादुर



तानसेन नगरपालिका-१४ छेलुङ्ग र कालीगण्डकी गाउँपालिका-१ प्युघा जोडिएको पुलमा बाँदर रोक्नका लागि पुलमा त्रिपाल टाँगेर बसेका किसानहरू। तस्वीर : किशोर भट्टराई/एनजेडी

साह बताउँछन्। बारीमा जब मकै हुकँर धोका हान्न थाल्छ, तब हुल बाँधेर बाँदर गाड्न बस्ने गरेको उनको गुनासो छ। सुरुसुरुमा धपाएर भाग्ने बाँदर अहिले मान्छेसँग डराउन पनि छोडिसकेका छन्। '३-४ वर्षअघि बाँदरहरू खासै देखिन्थेनन्। जब यहाँ छेलुङ्ग र प्युघा जोड्ने पुल बन्थो तब बारीमा बाँदर पस्न थाले,' साह

सुनाउँछन्, 'अहिले त बाँदर गाउँमै छिरे। गाउँमा छिरेका बाँदरले केही बाँकी छोडेनन्।' अरुबेला खासै दुख नदिए पनि मकै फल थालेदेखि बाँदरको संख्या पनि एकाएक बढ्ने गरेको उनको गुनासो छ। मकै चन्काउनेबेला बाँदरले सखाप नै पार्न थालेपछि यहाँका किसानले ३ वर्षदेखि पालेपालो पुलमा ड्युटी गर्दै आएका हुन्। बाँदर हेर्न यहाँका ६५ घरले साउन पहिलो सातादेखि भदौ अन्तिमसम्मको समयतासिका नै प्रकाशन गरेर पालो बाँडेका छन्। यसरी उनीहरूले पालोअनुसार बाँदर धपाउन थालेको ३ वर्ष भयो। दिनमा दुई घर परिवारका किसान विहानै साढे ४ बजे पुलमा पुग्छन्। पुलमा पानी ओत्ने र घाम छेक्ने विपाल राखेर दिनभर बाँदरको चौकीदार बनेर बस्छन्। खाना, नास्ता समेत परिवारले उनीहरूलाई उहाँ पुलमै पुऱ्याइदिन्छन्। दिनभर पुलमै बसेर साँझ ७ बजे मात्र उनीहरू घर फर्कन्छन्। विहान ४ बजेपछि पुलमा नपुगे बाँदर बारीमा पसिसक्छन् किसान सारुले भने 'विहान ४:३० मा हामी त्यही पुग्छौं, दिनभर पुलमै बस्छौं, साँझ बाँदर बास बसेपछि मात्र घर फर्कन्छौं।' **-बाँकी नातिन पेवमा**



ऋषि पञ्चमीका दिन पापाको रैनादेवी छहरा गाउँपालिका-२ सोमादीमा अवस्थित राधाकृष्ण मन्दिरमा रहेको राधाकृष्णको रथलाई परिष्करणमा मराउँदै स्थानीय। यहाँ हरेक वर्ष वर्ष भाद्र शुक्ल पञ्चमीका दिन विधि पूर्वक महिलाहरूले ऋषि पञ्चमीको पुजा गरि भक्तजनको उपस्थितिमा राधाकृष्णको रथयात्रा निकाले गरिन्छ। **तस्वीर : मुकुन्द थोपल/एनजेडी**

आज बीपी जयन्ती, सम्भनामा काँग्रेसले देशभर कार्यक्रम गर्दै

पाल्पा, भदौ २३/नेपालको राजनीति र साहित्यमा महत्वपूर्ण योगदान दिएका पहिलो जन्मनिर्वाचित प्रधानमन्त्री बीपी कोइरालाको जन्मजयन्ती विभिन्न कार्यक्रम गरी आज देशभर मनाइँदैछ। नेपाली काँग्रेस, पार्टीका भातृ संस्था/शुभेच्छुक संस्थाहरूले कोइरालाको सम्भनामा विभिन्न कार्यक्रम गरी जन्मजयन्ती मनाउन लागेका हुन्।
नेपालमा प्रजातन्त्रको स्थापनाका लागि कठोर संघर्ष गरेका कोइरालाको विसं १९७१ भदौ २४ गते जन्म भएको थियो। जहानियाँ राणा शासनको विरोधमा उनका पिता कृष्णप्रसाद कोइरालाले गरिब किसानले पहिरोको कपडा राणा प्रधानमन्त्री चन्द्रशमशेरलाई पार्सल गरी पठाएपछि कोइराला परिवार भारत निर्वासनमा जानुपरेको थियो।
भारत निर्वासनमै बीपीले भारतको स्वतन्त्रता संग्राममा पनि भाग लिए। भारत स्वतन्त्र भएपछि नेपालमा प्रजातन्त्र स्थापनाका लागि सहज हुन्छ भन्ने सोचले उनी त्यो



आन्दोलनमा सक्रिय बने। भारत निर्वासनकै क्रममा जहानियाँ राणा शासनको अन्त गर्न विसं २००३ मा बीपीको नेतृत्वमा नेपाली राष्ट्रिय काँग्रेस स्थापना भएको थियो।
प्रजातन्त्र स्थापनाको मुख्य लक्ष्य लिएर सुवर्ण शमशेरको नेतृत्वमा विसं २००६ मा स्थापना भएको नेपाल प्रजातन्त्र काँग्रेसका बीच एकता भएपछि विसं २००७ को क्रान्ति सफल भयो।
क्रान्तिको सफलतापछि मोहन शमशेरको नेतृत्वमा बनेको राणा-काँग्रेस सरकारमा बीपी गृहमन्त्री बने।
विसं २०१५ को आम निर्वाचनमा काँग्रेसले दुईतिहाइ बहुमत प्राप्त गरेपछि प्रथम जननिर्वाचित प्रधानमन्त्री बनेका कोइरालाले नेपालमा राष्ट्रियता, प्रजातन्त्र र समाजवाद स्थापनाका लागि राजनीतिक नेतृत्व प्रदान गरेका थिए। **-बाँकी नातिन पेवमा**

शिक्षा

फालिएका बोटल बेचेर विद्यार्थीलाई शैक्षिक सामग्री



फोहरका रूपमा फालिएका बोटल बेचेर दाङको तुलसीपुर उपमहानगरपालिका-७ स्थित बालकल्याण प्रावि डिडापातुका विद्यार्थीलाई शैक्षिक सामग्री पुरान गरिएको छ । तुलसीपुर बजार सफा गर्ने क्रममा भेटिएका बोटल बेचेर त्यहाँ अध्ययनरत विद्यार्थीलाई शैक्षिक सामग्री वितरण गरिएको हो ।

बजार सफा बनाउनुका साथै त्यसबाट सङ्कलन भएको रकमलाई यस्तै न्यून आर्थिक अवस्था भएकाहरूलाई सहयोग गर्ने गरेको सफाइ अभियानको संयोजक निमबहादुर बुढाथोकीले

बताए । 'हाम्रो सरसफाइ अभियान एक वर्ष ६४औँ हप्तामा प्रवेश गरेको छ, हामीले लामो समयदेखि तुलसीपुरमा प्रत्येक हप्ता सरसफाइ अभियान सञ्चालन गरिरहेका छौं, उनले भने, 'यही क्रममा भेटिएका पानीका बोटललाई सङ्कलन गरेर यस्तै विपन्न विद्यार्थीलाई सहयोग गर्न थालेका छौं ।' सोमवार विद्यालयमै पुगेर विद्यार्थीलाई कपी-क्लम सहयोग गरिएको हो । त्यो विद्यालयका ४० बढी विद्यार्थीलाई कपी र क्लम सहयोग गरिएको हो । सोही विद्यालयमा न्यून आर्थिक अवस्था भएका विद्यार्थी अध्ययन गर्दछन् । धेरैजसो विद्यार्थी

अभिभावकविहीन बनेका तथा विद्यार्थीदेखि अभिभावक टाढा भएकाहरू अध्ययन गर्ने गरेको विद्यालयका प्रधानाध्यापक हुमबहादुर केसीले बताए । 'यो विद्यालयमा अधिकांश सहाराविहीन र गरीब विद्यार्थी पढ्छन्', उनले भने, 'आर्थिक अवस्था कमजोर भएकाहरूलाई यसरी सहयोग गर्नुले विद्यार्थीमा थप हौसला बढ्ने गर्छ ।' विसं २०४४ मा उक्त विद्यालय स्थापना भएको हो । शिशुदेखि कक्षा ५ सम्म सञ्चालित उक्त विद्यालयमा ८८ विद्यार्थी अध्ययन गर्छन् भने सातजना शिक्षक कार्यरत रहेका छन् । -**रत्न**

अटो इन्जिनियरिङ कलेज स्थापनाका लागि सम्भाव्यता

बुटवलको मैनाबगरमा 'अटो इन्जिनियरिङ कलेज' स्थापना गर्ने योजना अगाडि बढाएको छ । बुटवल उपमहानगरपालिका र काठमाडौँ विश्वविद्यालयको सहयोगमा बुटवलमा अटो इन्जिनियरिङ कलेज स्थापनाका लागि सम्भाव्यता अध्ययन गरिएको बुटवल अटो इन्जिनियरिङ एसोसिएसनले जनाएको हो ।

शनिवार बुटवलमा पत्रकार सम्मेलनमा गरेर प्रतिवेदन सार्वजनिक गर्दै एसोसिएसनका अध्यक्ष तुलसीराम न्यौपानेले बुटवलमा सो कलेज स्थापनाका लागि वर्तमान शिक्षा ऐन नै बाधक रहेको बताए । न्यौपानेले बुटवलमा प्राविधिक धारको कलेज आवश्यक रहेको विषयमा बुटवल उपमहानगरपालिकाले पनि पटक पटक आवाज उठाउँदै आएको जिकिर गरे ।



बुटवलमा रहेको अटो भिलेजमा हाल १ हजार भन्दा बढी व्यवसायीहरू रहेको जनाइएको छ । जसमा ८ हजार भन्दा बढी कर्मचारीहरूले रोजगारी पाएको अटो इन्जिनियरिङ एसोसिएसनको तथ्याङ्क छ । यसमध्ये करिब २०

प्रतिशत मात्रै डिप्लोमा लेभलको कोर्स पूरा गरेका दश जनशक्ति रहेका छन् । अन्य सबै अन्य विषय पढेका वा व्यवहारिक सीप, दक्षता भएका जनशक्तिहरूले काम गर्दै आएको बताइएको छ । -**रातोपाटी डटकम**

मधेसमा सरकारीस्तरमा एमबिबिएसको पढाइ हुने

चिकित्सा शिक्षा आयोगले मधेस स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानका लागि चिकित्साशास्त्रमा स्नातक (एमबिबिएस) का लागि ५० सिट निर्धारण गरेको छ । यससँगै मधेस प्रदेशमा पहिलोपटक सरकारी तहमा चिकित्साशास्त्रलाई उच्च शिक्षाको अध्यापन हुने भएको छ ।

मधेस प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्री एवं प्रतिष्ठानका कुलपति सतिशकुमार सिंहले कार्यकालको पहिलो दिन नै प्रतिष्ठानमा एमबिबिएसको अध्यापन चढाई सुरु गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरेको उनको सचिवालयले जनाएको छ । सोहीवन्त मुख्यमन्त्री सिंहले सरकारको नीति तथा कार्यक्रममा यसलाई समेटेका थिए । सोही क्रममा उनले चिकित्सा शिक्षा आयोगका उपपद्म डा अञ्जनीकुमार भलगावत सम्बद्ध पदाधिकारीलाई भेट्ने आवश्यक पूर्वधारलगायत मापपत्र पूरा भएकाले



प्रतिष्ठानलाई एमबिबिएस पढाइका लागि तत्काल सिट निर्धारण गरिदिन अप्रार गरेका थिए । प्रतिष्ठानलाई प्राप्त ४०

सिटमध्ये ७५ प्रतिशतमा विद्यार्थीले पूर्ण छात्रवृत्तिमा एमबिबिएस पढ्न पाउनेछन् । -**डिवी नेपाल डटकम**

उत्कृष्ट नतिजाको दबाबले विद्यार्थीमा देखिन सक्छन् समस्या

रामजी बाचायँ-

विद्यालय तहमा पढ्ने अहिलेका विद्यार्थीहरू आफ्नो घर, विद्यालय, समाज र इन्टरनेटसहित उच्च उत्कृष्ट हुन मनोवैज्ञानिक दबावमा पर्ने गरेका छन् । उनीहरूमाथि परीक्षामा राम्रो नतिजा ल्याउनुपर्ने, राम्रो कलेजमा भर्ना हुनुपर्ने र कहिल्यै कुनै गल्ती गर्न नहुने र दबाव हुन्छ ।



उत्कृष्ट नतिजाका लागि प्रधानाध्यापक, शिक्षक र अभिभावक विद्यार्थीको मानसिकतालाई खलिनेरहेका हुन्छन् । विद्यार्थीलाई दबावमा पारिरेहेका हुन्छन् । केही सकारात्मक दबावले काम गर्न उत्प्रेरित गर्छ, उत्प्रेरणा आवश्यक पर्छ तर अत्यधिक दबावले विद्यार्थीको मानसिक स्वास्थ्यमा असर पर्न सक्छ । उत्प्रेरणाका नाममा दबाव सिर्जना भएको हुन सक्छ । उत्प्रेरणा र दबाव एउटै होइन । विद्यालय प्रशासन (प्रधानाध्यापक), शिक्षक र अभिभावकले यो तथ्य थाहा पाउन आवश्यक छ ।

हाम्रा विद्यार्थीहरू दैनिक कम्तीमा ६ घण्टा विद्यालयमा बिताउँछन् । कौचिङ वा यस्तै अनिर्दिष्ट कक्षा पनि हुन सक्छ । यस अवस्थामा उनीहरू ११-१२ घण्टासम्म पनि विद्यालयमा बिताउँछन् । विद्यार्थीले हरेक विषयको गृहकार्य पाएको हुन्छ । एउटा विषय पढाउने शिक्षकलाई आफूले दिएको गृहकार्य थोरै जस्तो पनि लाग्न सक्छ तर विद्यार्थीले त सबै विषय (सातवटा) को पाठको हुन्छ । एउटा विषयको गृहकार्य गर्न एक घण्टा लाग्ने भने थप सात घण्टा पढाइको काम हुन्छ । यस्तो भरपछि विद्यार्थीले गृहकार्य पूरा नगर्न सक्छ अनि नगरेकोमा सजायको भागी हुन सक्छ । गृहकार्य नगरेको रिपोर्ट अभिभावकको मा पुरान सक्छ, प्रधानाध्यापककोमा पुरान सक्छ । यो परिवेशमा विद्यार्थी चर्को दबावमा परेको हुन्छ । गृहकार्यले मानसिक दबाव सिर्जना गर्ने पनि पढाइमा लानशील विद्यार्थीमाथि नै हो । मेरो १५ वर्षजतिको अनुभवले पढाइमा खासै रुचि नपाएका र औसतभन्दा कम सिकाइदत्तर भएका विद्यार्थी गृहकार्यमा बहानाबाजी गर्छन् ।

यस्ता विद्यार्थीले जागिन, ध्यान, विश्लेषण, कपी छुट्टेछ इत्यादि बहाना गर्छन् । कहिलेकाही त गृहकार्य नगरेबाबत एकटुई फाँपड पनि पाउँछन् । गृहकार्यको अत्यधिक दबाव भरपछि कतिपय विद्यार्थीहरू बर सजाय सहनु नै सजिलो ठान्दा रहेछन् । सधैँ मानसिक दबावमा परेको विद्यार्थीमा राम्ररी सिक्न सक्दैन, सिक्नुपर्ने जति सबै सिक्दैन । अब्जल विद्यार्थीले कुनै उचित कारणले गृहकार्य पूरा गर्न सकेन र कक्षामा सजाय पायो भने उसको मानसिकतामा कस्तो प्रभाव पर्ला । एकै छिन सोच्ौ त !

विद्यालय तहका विद्यार्थीहरू परीक्षामा राम्रो नतिजा ल्याएर अभिभावक र शिक्षकलाई खुसी पार्ने दबावमा हुन्छन् । यस्तो अवस्थामा विद्यार्थीहरू तनाव, चिन्ता र डिप्रेसनको सिकार हुन सक्छन् । पढाइ र उत्कृष्ट नतिजाको अनुचित दबावले विद्यार्थीहरूमा निम्न समस्याहरू देखिन सक्छन्-

कुरा नगर्ने, सहपाठी साथीभन्दा कमजोर महसुस गर्ने र चिन्तित जस्तो देखिने हुन्छ । आफूलाई कमजोर ठान्नेपछि कहिलेकाही विद्यार्थीको आत्मसंयममा पनि असर पर्छ र सानो मामिलामा पनि फडंग रिसाउने, फगडा गर्न अघि सर्ने हुन सक्छ ।

उत्कृष्ट नतिजाको दबावले विद्यार्थीहरूलाई लगातार थकाउ र कमजोरी महसुस हुन सक्छ । दिनहुँ गृहकार्यको बोझले मानसिक थकाउ उत्पन्न हुन्छ । सँगै शारीरिक थकाउ महसुस भई शरीरमा मूर्ति पनि घट्छ । आलस्य देखापर्छ । शारीरिक व्यायाम र मनोरञ्जनमा पनि ध्यान नजान्ने हुन्छ ।

यसरी थकित विद्यार्थी कक्षा कोठामा पनि सक्रिय हुन सक्दैन । उसको सहभागिता घट्छ । सक्रिय सहभागिताविनाको सिकाइ कमजोर हुन्छ, त्यसले उत्कृष्ट नतिजा दिन सक्दैन ।

उत्कृष्ट नतिजाको दबावले विद्यार्थीहरूलाई लगातार थकाउ र कमजोरी महसुस हुन सक्छ । दिनहुँ गृहकार्यको बोझले मानसिक थकाउ उत्पन्न हुन्छ । सँगै शारीरिक थकाउ महसुस भई शरीरमा मूर्ति पनि घट्छ । आलस्य देखापर्छ । शारीरिक व्यायाम र मनोरञ्जनमा पनि ध्यान नजान्ने हुन्छ ।

यसरी थकित विद्यार्थी कक्षा कोठामा पनि सक्रिय हुन सक्दैन । उसको सहभागिता घट्छ । सक्रिय सहभागिताविनाको सिकाइ कमजोर हुन्छ, त्यसले उत्कृष्ट नतिजा दिन सक्दैन ।

उत्कृष्ट नतिजाको दबावले विद्यार्थीहरूलाई लगातार थकाउ र कमजोरी महसुस हुन सक्छ । दिनहुँ गृहकार्यको बोझले मानसिक थकाउ उत्पन्न हुन्छ । सँगै शारीरिक थकाउ महसुस भई शरीरमा मूर्ति पनि घट्छ । आलस्य देखापर्छ । शारीरिक व्यायाम र मनोरञ्जनमा पनि ध्यान नजान्ने हुन्छ ।

उत्कृष्ट नतिजाको दबावले विद्यार्थीहरूलाई लगातार थकाउ र कमजोरी महसुस हुन सक्छ । दिनहुँ गृहकार्यको बोझले मानसिक थकाउ उत्पन्न हुन्छ । सँगै शारीरिक थकाउ महसुस भई शरीरमा मूर्ति पनि घट्छ । आलस्य देखापर्छ । शारीरिक व्यायाम र मनोरञ्जनमा पनि ध्यान नजान्ने हुन्छ ।

विद्यार्थीले धेरै महत्त्वपूर्ण परीक्षा दिनुपर्ने समयमा लगातार चिन्ता र डरको सामना गर्नुपर्ने हुन्छ । यस अवस्थाले उसको मानसिक

नतिजाको अत्यधिक दबावले विद्यार्थीहरूमा सधैँ एक किसिमको चिन्ता र डरको भाव उत्पन्न हुन्छ । हरेक दिन गृहकार्य, प्रोजेक्ट र परीक्षाको चिन्ता हुन्छ ।

विद्यार्थीले धेरै महत्त्वपूर्ण परीक्षा दिनुपर्ने समयमा लगातार चिन्ता र डरको सामना गर्नुपर्ने हुन्छ । यस अवस्थाले उसको मानसिक

-**रातोपाटी डटकम**

मनाइयो ऋषिपञ्चमी पर्व, सकियो तिज



श्रीमा भद्राई — पाल्पा, भदौ २३/भाद्र शुक्ल पञ्चमीका दिनमा मनाइने ऋषि पञ्चमी आइतबार नारीहरूले सप्त ऋषिको पूजा आराधना गरी मनाएका छन् । महिलाबल विहानै उठेर नजिकको नदी, खोला, ताल, तलैया र पोखरीमा गई ३६५ वटा दतितवनले दार्ति माफी, गाईको गोबर, माटो र खरानी लगाई स्नान गर्दै ऋषि पञ्चमी मनाएका हुन् । ऋषि पञ्चमीसँगै चार दिन लामो तिज पर्व पनि समाप्त भएको छ ।

रजस्वलाका समयमा छोइछुईनगायत कुनै नुटि भएको भए ऋषि पञ्चमीको दिन अरुन्धतीसहित सप्तऋषिको पूजा गर्नालिं त्यसबाट मुक्ति पाइने धार्मिक विश्वास छ । स्नान गरेपछि अरुन्धतीसहित अग्नि, गीतम, भरद्वाज, जमदग्नि, बशिष्ठ, कश्यप र विश्वामित्रको पूजा गरेका छन् ।

यसलाई ऋषि पञ्चमीको पूजा लगाउने भनिन्छ । सप्तऋषिको पूजा गर्ने पञ्चमी भएकैले पञ्चमीलाई ऋषिपञ्चमी भनिएको हो । रजस्वला भएका बेलाका अरुलाई छोइछुई गर्दा महिलाको शरीरबाट निस्कने विकृत रजका कीटाणुले नराम्रा रोग निम्त्याउने र त्यसले गर्दा महिलालाई नै पाप लाग्ने भएकाले छुन नहुने र जानी नजानी छोइछुई भएमा यस दिनमा अरुन्धतीसहित सप्तऋषिको पूजा गर्नालिं त्यस पापबाट मुक्त भन्ने धार्मिक विश्वास रही आएको छ ।

यसैकारण यस दिन दतितवन, गाईको गोबर, माटो र खरानी प्रयोग गरी स्नान गरेर पञ्चगव्य सेवन गर्नालिं छुवाछुतको दोष निवारण हुन्छ भन्ने शास्त्रीय बचन रहेको संस्कृतिका जानकार तथा पण्डित होमनाथ न्यौपाने बताउँछन् । प्राचीन समयमा इन्द्रले

विश्वरूपको शिरलाई तीन टुका पारी हत्या गरेको कारण बहमा हत्याको पाप भोग्नुप्यो । हत्याबाट परिरोलिएका इन्द्रले आफ्नो दुःख बहमालाई सुनाए । इन्द्रको बहम हत्या निवारणका लागि बहमाले एक वर्षसम्मको दोष इन्द्रलाई भोग गराई बाँकी दोष पृथ्वी, वृष, जल र स्त्रीमा चार भाग लगाई चरितर फ्याँकिदिए ।

यसैकारण उज्वनी नहुने उर्वरभूमि, वृषबाट निस्कने बाँटो, पानीमा रिज र स्त्रीमा रज देखिन थालेको धार्मिक विश्वास रहि आएको छ । प्रत्येक वर्ष ऋषि पञ्चमीका दिन गुन्मी र पाल्पाको संगमस्थल रिडीमा स्नान गर्नेहरूको भिड श्रद्धानु महिला भरतृजनको भीड लाग्ने गर्दछ । केही महिलाहरूले भने घरमै पण्डित राखेर ऋषि पञ्चमीको पूजा गरेका छन् ।

बाँदर धपाउन...

...इयुटीमा खटिनेहरू कही जाल बुन्छन्, कोही नाम्को, दाम्को बुनेर दिन विताउने गर्छन् ।

इयुटीमा नजानेहरूले ८ सय जरिवाना तिर्नुपर्ने किसान सारुले बताए । उनका अनुसार जरिवानाबाट संकलन भएको रकम गाउँकै कोषमा जम्मा हुने छ । 'गाउँमा बसिस्केपछि

काम नगरेर भएन, केही न केही त गर्नुपर्ने ।

गर्दा पनि बाँदरले बसिखान नदिएपछि के गर्नु त,' इयुटीमा खटिएका अर्का किसान सूर्य रेग्मीले भने, 'अहिले हामी गाउँका दाजुभाई दिदीबहिनीहरू आलोपालो बाँदरको चौकीदार बसेका छौं ।' आलोपालो बाँदर धपाउन थालेपछि

केही राहत भएको उनको भनाई छ । 'दिउँसो पुलमा आएर बसेको भने सताउँछ, पावन लागेको भकै बासिमा श्रति पुन्याएपछि अहिले हामी गाउँभरका किसान पुलमा बस्न बाध्य छौं' रेग्मीले भने । बाँदर नियन्त्रणमा स्थानीय सर कारले पहल गरिरहेपनि पीडित किसानहरूको भनाई छ ।

आज बीपी जयन्ती...

...प्रधानमन्त्रित्व कालमा उनले बिर्ता उन्मूलन गरी 'जगा जोत्नेको हुनुपर्छ' भन्दै किसानको पक्षमा महत्वपूर्ण कार्यक्रम घोषणा गरेका थिए ।

विसं २०१७ पुस १ गते शाही नेपाली सेनाको शक्तिका भरमा जननिर्वाचित सरकार अपदल गरिएपछि कोइरालालागत नेपालाई सिंहदरबारमा बन्दी बनाइएको थियो । एक महिनापछि सेनाको सुन्दरीजल आर्सेनलका प्रमुखको सरकारी निवासलाई वरिपरि पखालेले घेरेर नेता कोइराला, संसदका प्रथम

सभाभूष कृष्णप्रसाद भट्टराई, नेता गणेशमान सिंहलगायत मन्त्रीलाई सुन्दरीजल बन्दीगृहमा बन्दी बनाइयो ।

विसं २०२५ मा स्वास्थ्य परीक्षणका लागि जेलमुक्त भएका कोइरालाले आठ वर्षसम्म भारतमा निर्वासित जीवन बिताएका थिए । भारतमा निर्वासित भएर प्रजातन्त्र पुनःस्थापनाका पक्षमा संघर्ष गर्दा राष्ट्रियता कमजोर भएको विश्लेषण गरी आठ वटा ज्यान मुद्दाको प्रवाह नगरी विसं २०३३ पुस १६ गते राष्ट्रिय एकता तथा

मेलमिलापको नीति लिई उनी स्वदेश फर्किएका थिए । उनले अपनाएको राष्ट्रिय मेलमिलापको नीति आज पनि मुलुकको राजनीतिमा उत्तिकै सार्थक छ ।

ब्यान्स्तर रोगले बीपीको विसं २०३९ साउन ६ गते निधन भएको थियो । उनले नेपाली साहित्यका क्षेत्रमा पनि महत्वपूर्ण योगदान पुन्याएका छन् । नेपाली साहित्यमा मानवीयानिक यथार्थवादी धाराका प्रवर्तक कोइरालाका डेढ दर्जन कृति प्रकाशित छन् ।

खेलकुद समाचार

एन्फा महिला लिगमा कोशीको जीत कर्णाली पराजित



काठमाण्डौ, भदौ २३/एन्फा महिला लिग फुटबलमा कोशी प्रदेशले लगातार तेस्रो जीत हात पारेको छ ।

ललितपुरको सातदोबाटोमा रहेको एन्फा कम्प्लेक्सको मैदानमा आइतबार भएको खेलमा कोशिले कर्णाली प्रदेशलाई ४-० गोलले हरायो । कोशीका लागि पूर्णिमा राईले दुई गोल गरिन् भने समीक्षा मगर र प्रतीक्षा राईले समान एक गोल गरिन् । जो जीतसँगै कोशी ३ खेलमा ९ अंक सहित तालिकाको शीर्ष स्थानमा छ । कर्णाली भने ३ खेलमा १ अंक सहित नवौं स्थानमा छ ।

प्रतियोगितामा आइतबार दिउँसो सवा ४ बजे बाग्मती युथ क्लब र नेपाल पुलिस क्लब खेल्दैछन् ।

एन्फा महिला लिग फुटबलमा आइतबार देखि तेस्रो चरणका खेल शुरू भएको हो । अखिल नेपाल फुटबल सँ (एन्फा) को आयोजना भइरहेको लिगमा १० वटा टोली सहभागी छन् ।

अर्थ/कॉर्पोरेट समाचार

सुनको तोलामा १ हजार २ सयले घट्यो



पाल्पा, भदौ २३/नेपाली बजारमा आइतबार सुनको मूल्य घटेको छ । नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी महासंघका अनुसार तोलामा १ हजार २ सय रूपैयाँले घटेको हो ।

शुक्रबार तोलामा १ लाख ५३ हजार रूपैयाँमा कारोबार भएको छापामाला सुन घटेर १ लाख ५२ हजार १ सय निर्धारण भएको छ । यसै चाँदीको मूल्य तोलामा ४५ रूपैयाँले घटेको छ । शुक्रबार प्रतिटोला १ हजार ७ सय ९५ रूपैयाँमा कारोबार भएको चाँदी आइतबार १ हजार ७ सय ५० रूपैयाँ निर्धारण भएको छ । सुनको भाउले बढ्ने, घट्ने क्रम अझै जारी छ । अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा एकपछि अर्को उचाइ लिएको सुनले नेपालमा पनि नयाँ कीर्तिमान बनाइरहेको छ । अन्तर्राष्ट्रिय कर्माडिटी बजारमा हुने माग र आपूर्तिले सुनको मूल्य निर्धारण हुन्छ । जब अन्तर्राष्ट्रिय कर्माडिटी बजारमा सुनको माग र आपूर्ति बढी प्रभावित हुन्छ, मूल्य पनि उच्च दरमा हुन्छ । यतिबेला अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा सीमित आपूर्तिबीच सुनको माग उच्च दरले बढ्दा मूल्यमा असर परिरहेको छ ।

अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा सुनको मूल्य बढ्नुको प्रमुख कारण नै अमेरिकाले व्याजदर कटौती गर्ने सुनिश्चितता गर्नु हो । सुनको मूल्य बढ्दा नेपालबाट बाहिरिने विदेशी मुद्रा बढ्न जान्छ । विदेशी मुद्रा सञ्चित गरेका बेला यसले नकारात्मक असर पार्न सक्छ ।

मनको आवाज.....

'नाम पनि यूनिक्स, काम पनि यूनिक्स'

यूनिक्स एफ.एम. ९४.३ मेगाहर्ट्ज

विज्ञापनको लागि सम्पर्क :
यूनिक्स शोसियल कम्प्युनिकेशन प्रा.लि.
तानसेन, पाल्पा
०७५-५७९४६८, ५७९४६६
E-mail
news.uniquefm@gmail.com
www.uniquefm942.com

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shitalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जपजलचेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट

शितलपाटी .कम

www.shitalpati.com डिजिटल पत्रिका